勇當「商之大者」將國家利益放在首位

5月12日,中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在澳門與工商界人士座談,就貫徹落實習近平主席視察澳門時發表的重要講話精神,推動港澳發展、助力強國建設進行深入交流。夏寶龍主任首先着重強調了「商之大者,為國為民」的愛國精神,呼籲工商界應該將家國情懷深深融入血脈之中,並提出「四點希望」,對於港澳在新的階段發展經濟、應對挑戰,有着十分重要的現實意義和指導作用。

凝聚對抗霸權的力量

夏寶龍主任提出的第一點希望,是「發揚鬥爭精神,團結一致愛國護港、愛國護澳。當國家利益受損時,大家應挺起胸膛堅守國家利益底線,自覺將自身事業與港澳繁榮、國家發展緊密聯繫起來。當受到制裁打壓時,大家應團結起來,展現出應有的風骨和氣節。」經過近年來的社會動盪,以及外部環境的變化,香港對世界局面有着更深的認識和體會。夏寶龍主任提出的「鬥爭精神」,並不是「好鬥」的意思,而是敢於直面矛盾與困難,敢於在大是大非面前堅持原則。維護國家主權、安全、發展利益,是「一國兩制」方針的最高原則。從近期美國發起的關稅戰,國家強硬反制的結果來看,「鬥爭精神」應如面對不合理關稅所展現的

堅定表態一般,堅持原則立場、堅持公平正義,維護自身利益。無論是工商界還是社會各界,都應將國家利益擺在最重要的位置,團結一致,齊心協力,才能凝聚起對抗霸權的力量。

夏寶龍主任的第二點希望,是「堅定發展信心・扎根港澳繼續做大做強。要找準港澳所需和自身所長的結合點、充分挖掘港澳優勢和資源稟賦、主動識變應變求變、專心致志做強做優做大企業、把好的資源吸引到港澳、留在港澳」。長期以來、港澳地區產業結構較為單一、使經濟發展上依賴個別支柱產業、出現了路徑依賴、發展不均衡、矛盾深層化等一系列社會發展問題。要解開這些癥結、就需要進一步拓展產業結構、從而創造出更多的優質、可持續的就業機會與發展循環。要達成這一目標,一方面需要社會齊心協力,擺脫以往的成功路徑依賴,為創新科技等新興產業的發展提供土壤;另一方面,正如夏寶龍主任所言、「經濟適度多元發展刻不容緩、大家務必樹立危機意識、居安思危、統一思想。」在能源、信息技術變革的關鍵轉型期、香港若不能跟上技術變革的步伐、各類核心優勢的競爭力勢必受到影響。香港需要保持更強的危機感與緊迫感、推動多元轉型。

夏寶龍主任的第三點希望,是「發揮自身優勢,突出重圍擴大開放、擁抱世界。要大力拓展國際商業網絡,繼續鞏固與傳統市場經貿聯繫,主動對接『一帶一路』等國家戰略,積極開拓中東、東南亞、非洲等新興市場」。至於第四點則是「面向海外講好港澳故事,旗幟鮮明唱響港澳、唱響中國。要帶頭多宣傳『一國兩制』

和港澳優勢,增強對港澳發展的信心。」

讓海外投資者與企業信任香港

筆者認為,這兩點可以結合理解。俗話有云,「西方不亮東方亮,北方不亮南方 亮」,在世界經貿格局出現顯著變化的當今世界,作為外向型的經濟體,香港更 需要主動出擊,做到真正意義上的「聯通世界」。過程中,我們更要透過自身的 獨特優勢,向海外市場清晰闡述香港的獨特優勢,包括與內地市場、企業的緊密 關係;與國際接軌的金融、法律制度及保障體系。香港可以透過一個個成功的合 作案例,讓海外市場的投資者與企業信任香港,扎根香港,從而講好中國的發展 故事、香港的「一國兩制」故事。

在世界百年未有之大變局下,香港更須保持戰略定力,與國家同呼吸、共命運。 祖國是香港的堅強後盾,也是香港發揮內聯外通獨特優勢的先決條件。相信在特 區政府銳意求變、積極作為的帶領下,香港各界定能更加團結一致辦好香港自己 的事,為國家的新征程、為自身的新發展,探索出一條新路徑。